Whisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy

Miejsce na nalepke
z kodem szkoty

PESEL ZDAJACEGO

PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z. BIOLOGII

Arkusz I1
Czas pracy 120 minut

trukcja dla zdajacego

Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak nalezy zglosi¢
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.
Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otdwka, linijki, gumki i kalkulatora.
Proszg pisa¢ tylko w kolorze czarnym; nie pisa¢ otowkiem.
Wykresy i rysunki mozna wykonywac¢ otowkiem.
Nie wolno uzywac¢ korektora.
Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.
Brudnopis nie bgdzie oceniany.
.Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow, ktéora mozna uzyska¢ za jego
poprawne rozwiazanie.

Zyczymy powodzenia!
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Zadanie 28. (Ipkt)

Schemat przedstawia budowg $ciany komodrkowej roslin.

Zadanie 29. (3pkt)
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Zadanie 30. (3pkt)

Schemat przedstawia zmiany zachodzace podczas dojrzewania plemnika.

pecherzyki proakrosomalne czapeczka akrosomalna akrosom

jadro
komoérkowe

aparat
Golgiego jadro

komérkowe

cytoplazma resztkowa

Ustal, z jakich organelli rozwijajq si¢ wi¢ i akrosom oraz wyjasnij funkcje¢ kazdej z tych
struktur w procesie zaplodnienia.

Zadanie 31. (3pkt)

Dhugosci trwania faz cyklu komérkowego pewnej komorki sa nastepujace (w godzinach):

Faza G1 Faza S Faza G2 Faza M
12 8 4 2

Narysuj schemat kolisty ilustrujacy opisany wyzej cykl komorkowy (kolejnos¢ i dlugosé
trwania faz, kierunek przebiegu cyklu) oraz wpisz przy odpowiednich fazach liczbg
czasteczek DNA (2¢, 4¢) odpowiednig dla kazdej z nich.
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Zadanie 32. (2pkt)

Stwierdzenia w tabeli opisuja cechy budowy mitochondrium.

Uzasadnij, ze podane ponizej cechy sa wynikiem przystosowania mitochondrium do
przeprowadzania procesu oddychania tlenowego.

Charakterystyczne cechy budowy | Zwiazek cechy z procesem oddychania tlenowego

mitochondrium
Zewnetrzna btona mitochondrium
jest wysoce przepuszczalna dla
matych czasteczek.

Btona wewnetrzna mitochondrium
tworzy wypuktosci zwane
grzebieniami.

Zadanie 33. (2pkt)
1 kg suchych (zawierajacych 10 — 12% wody) ziarniakow jeczmienia wydziela w ciagu doby 0,4
mg CO,. Wzrost uwodnienia tych nasion do 33% powoduje zwigkszenie produkcji CO, do 2000
mg CO; na dobe.
a) Oblicz, ile razy zwig¢kszyla si¢ produkcja CO; przy wzroscie uwodnienia nasion do
33%.

b) Wyjasnij, dlaczego wraz ze wzrostem uwodnienia nasion wzrasta ilo§¢ wytwarzanego
przez nie CO,.
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Zadanie 34. (2pkt)

Schemat przedstawia przemiany zachodzace w komorce

ro$linne;j.
energia $wietina
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Wykaz, ze chloroplasty i mitochondria to organella
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Zadanie 35. (Ipkt)

Uproszczony schemat cyklu mocznikowego.
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Asparaginian
Ustal, czy cykl mocznikowy ma charakter anaboliczny czy kataboliczny. Uzasadnij swoja
opini¢, podajac jeden argument.
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Zadanie 36 (2pkt)

Na schemacie przedstawiono fragmenty tkanek roslinnych.

Zadanie 37. (Ipkt)
Schematy budowy wiazek przewodzacych.

sklerenchyma

miazga
{kambium )

miekisz lodygi

drewno

sklerenchyma

wigzka zamknieta wigzka otwarta

Wykaz zwiazek mi¢dzy budowg wigzek A i B a przyrostem na grubos¢ roslin, w ktérych one
wystepuja.
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Zadanie 38. (2pkt)

Ponizszy tekst zawiera opis cyklu zyciowego skretnicy.

Skretnica to jednokomoérkowy glon tworzacy nitkowate kolonie. W lecie rozmnaza si¢ bezptciowo
na drodze fragmentacji plechy, a jesienia przystgpuje do rozmnazania ptciowego. Migdzy lezacymi
naprzeciwko siebie komorkami obu nici wytwarzany jest most cytoplazmatyczny, przez ktory
protoplast jednej komorki przelewa si¢ do drugiej. Zatem komorki uczestniczace w tym procesie
petnia funkcjg¢ gamet. W wyniku zaptodnienia powstaje diploidalna zygota, ktéra po wytworzeniu
grubej Sciany jest jednoczes$nie przetrwalnikiem. Wiosna podczas kietkowania zygota dzieli si¢
mejotycznie i rozwija w nowa kolonig.

Ustal, ktora z faz (haploidalna czy diploidalna) dominuje w cyklu Zyciowym skretnicy. Swoj
wybor uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 39. (Ipkt)

Wykres ilustruje wyniki doswiadczenia, w ktorym badano wplyw nawozenia azotem na zawartos¢
oleju i biatka w nasionach Inu.
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OKkresl, w jaki sposob wzrost dawek nawozow azotowych wplywa na zawartos¢ oleju
i bialka w nasionach Inu.
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Zadanie 40. (2pkt)
Rysunek ilustruje wyniki dos§wiadczenia badajacego wptyw gibereliny i niskiej temperatury na
zakwitanie marchwi. "

I - ro$lina kontrolna, tj. nie poddana
dziataniu gibereliny ani niskiej
temperatury

IT - roslina poddana dziataniu
gibereliny

IIT - roslina uprzednio przetrzymywana przez
6 tygodni w niskiej temperaturze

Zadanie 41. (Ipkt)

Btonnik — sktadnik §cian komoérkowych roslin, jest potencjalnym zrédtem energii niedostepnym dla
wigkszos$ci zwierzat, gdyz brak im enzymow rozktadajacych ten cukier. Na podstawie specjalnych
pomiardw obliczono, ze np. owca (ktéra nie ma enzymow rozktadajacych btonnik) wykorzystuje
jednak energi¢ zawarta w spozytym blonniku az w 87%.

Wyjasnij, co umozliwia owcy wykorzystanie blonnika jako zrodla energii.
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Zadanie 42. (2pkt)

Schemat przedstawia zarodki gada i ssaka.

zarodek gada zarodek ssaka

kosmoéwka fozysko

jama owodni jama omoczni

zarodek zarodek

jama omoczni owodnia

pecherzyk zottkowy - ] pecherzyk zotkowy

Wyjasnij zalezno$¢ migdzy formg rozrodu a rola omoczni w rozwoju zarodkowym gadow
i ssakow.

Zadanie 43. (3pkt)
Przeprowadzono do§wiadczenie na dwoch grupach zwierzat tego samego gatunku. W kazdej grupie
byta taka sama liczba zwierzat, wszystkie zwierzgta byty bardzo zblizonych rozmiaréw i kondycji.
Grupa I — zwierzgta tej grupy otrzymywaty dietg zrownowazona, ktora pokrywata wszystkie ich
potrzeby energetyczne i budulcowe.
Grupa II — zwierzeta tej grupy otrzymywaly diete, ktora réznita si¢ od diety grupy I brakiem
witaminy A.

a) Wskaz, ktora grupa zwierzat byla grupa kontrolna, a ktora grupa doswiadczalng.

Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 44. (3pkt)

Stonka ziemniaczana zimuje w postaci imago (formy dorostej) w warstwie gleby do 50 cm
glgbokosci. Wiosng samice sktadaja zolte jaja w zlozach na spodniej stronie lisci ziemniakow.
Wylegajace si¢ larwy sa pekate 1 z wiekiem przybieraja pomaranczowa barwe. Podczas lata doroste
chrzaszcze oraz larwy zeruja na liciach, ogalacajac niekiedy cala rosling. Jesienia w glebie
nastgpuje przepoczwarzenie.

Narysuj schemat przedstawiajacy cykl rozwojowy stonki ziemniaczanej. W schemacie
uwzglednij wszystkie stadia rozwojowe, miejsca i czas ich bytowania.

Zadanie 45. (3pkt)
Schemat I przedstawia proces transkrypcji, schemat II przedstawia sposob syntezy czasteczki
m-RNA.

I polimeraza RNA
|
nié matrycowa
N\ m-RNA DC:
zwijanie rozwijanie
ruch polimerazy EKIA
11

CTP PP, UTP PP,

0@ | oH—~ZL>5 -P—C OH—¥L>®{PH®\| ) | ‘oH
kierunek syntezy —>
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a) Wyjasnij, jaka role w procesie transkrypcji pelni DNA i enzym polimeraza RNA.

Zadanie 46. (Ipkt)
Sposrod ponizszych przykladow wskaz zestawienie fenotypow i genotypow rodzicow, ktorych
dzieci moga dziedziczy¢ grupy krwi w proporcji: 25%A, 50%B i 25% AB.

Fenotypy Genotypy
A. AiB I* 1* oraz I°I®
B. ABi0 12 oraz ii
C. ABiB 1* 18 oraz 1%
D. AiB i oraz I®i

Zadanie 47. (2pkt)

Znamy okoto 6000 choréb spowodowanych uszkodzeniem pojedynczych gendéw. Wspotczesna
terapia genowa polega na zastapieniu wadliwego genu jego prawidtowa kopia lub wprowadzeniu
do genomu nowej, niezmutowanej kopii. Najpowazniejszym problemem terapii genowej jest sposob
dostarczenia genéw do komodrek pacjentow. Do tego celu wykorzystywane sa migdzy innymi
wirusy, z wbudowanymi prawidtlowymi ludzkimi genami. Niektore proby terapii genowej
zakonczyty si¢ pomyslnie, inne tragicznie, poniewaz trudno jest przewidzie¢ reakcj¢ organizmu na
wirusa. Terapia genowa moze dotyczy¢ wybranych somatycznych komorek chorego, jak rowniez
gamet 1 zygot. W wielu krajach terapia genowa komorek rozrodczych jest prawnie zabroniona.

Czy terapia genowa komorek rozrodczych (komorek jajowych lub plemnikéw) powinna by¢
stosowana? Okresl swoje stanowisko, poslugujac si¢ dwoma argumentami.
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Zadanie 48. (2pkt)

Czestymi przyczynami mutacji chromosomowych sa zaburzenia w przebiegu podziatoéw
komoérkowych.

Wyjasnij, na czym moze polega¢ mutacja spowodowana nieprawidlowym rozchodzeniem si¢
chromosomoéw w anafazie I podzialu mejotycznego. Podaj przyklad choroby genetycznej
czlowieka spowodowanej taka mutacja.

Zadanie 49. (2pkt)

W pewnej populacji byly preferowane osobniki o §redniej wielkosci ciata. Pojawienie si¢ nowego
drapieznika spowodowato, ze w walce o byt wigksze szanse na przetrwanie zacz¢ly miec ofiary

o duzych i matych rozmiarach ciala, gdyz duze osobniki mogly si¢ skutecznie broni¢, a mate

- latwiej ukry¢.

Ustal, ktory z wykresow przedstawia rodzaj doboru naturalnego wystgpujacego w opisanej
populacji przed presja drapieznika, a ktory po pojawieniu si¢ drapieznika.

—3
-

ilo$¢ osobnikdw
iloéé osobnikéw

Zadanie 50. (2pkt)
Wskaz, ktore z ponizszych stwierdzen wskazuje czynnik nie wplywajacy na pule genowa
populacji i na przebieg ewolucji. Uzasadnij swdj wybor jednym argumentem.

A. Zmiany $rodowiska zewnetrznego (np. zmiany klimatyczne) moga doprowadzi¢ do selekcji
okreslonych genotypow.

B. Zmienno$¢ fluktuacyjna spowodowana czynnikami srodowiskowymi polega na tym, ze ten
sam genotyp moze wytworzy¢ roézne fenotypy w zalezno$ci od warunkéw srodowiskowych.

C. W wyniku zmiennosci mutacyjnej powstaja nowe geny, odrgbne uktady gendéw
w chromosomach lub odrgbne uktady chromosomoéw.
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D. Dobér naturalny eliminuje niekorzystne allele lub niekorzystne uktady alleli i utatwia
zwigkszanie liczby alleli korzystnych w danych warunkach.

E. Izolacja uniemozliwia swobodne krzyzowanie sig¢ izolowanych populacji, w ktorych
z czasem w wyniku rekombinacji 1 mutacji nastgpuja stopniowe zmiany ich pul genowych.

Zadanie 51. (Ipkt)

Na schematach A,B, C uwzgledniono rézne powiazania pomi¢dzy elementami ekosystemu.

ekosystem

populacja

biocenoza

gatunek
populacja

biocenoza

populacja

biocenoza

Wskaz schemat, ktory prawidlowo opisuje strukture ekosystemu i uwzglednia rzeczywiste
powiazania pomig¢dzy jego elementami.

Zadanie 52. (2pkt)

Nowy szkodnik kasztanowcoéw biatych (drzew, ktorymi od czterech stuleci Europejczycy obsadzaja
swoje miasta) w niespetna 20 lat opanowat prawie cata Europg. Jest nim kilkumilimetrowy motyl

o wdzigcznej nazwie szrotowek kasztanowcowiaczek. Szkodnik szybko atakuje nowe miejsca
unoszony przez prady powietrza. Zaptodnione samice sktadaja jaja na powierzchni liSci. Larwy po
wylegnigciu si¢ z jaj wgryzaja si¢ pod skorke (na jednym lisciu moze ich by¢ ok. 300) powodujac,
ze liscie zotkna, brunatnieja i zasychaja. Motyle zimuja w stadium poczwarki w martwych li§ciach.
Co prawda nie brakuje s$rodkow chemicznych skutecznie dzialajacych na szrotéwka, ale
opryskiwanie nimi drzew w miastach zagraza zdrowiu ludzi i zwierzat.

Zaproponuj dwa sposoby skutecznej walki z nowym szkodnikiem kasztanowcow, ktore
bylyby bezpieczne dla ludzi i zwierzat.
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Zadanie 53. (Ipkt)

Schemat obiegu materii i przeplywu energii przez ekosystem.

Drapiezcy
szczytowi N
Ay

A ~
Energia \
~

oddychania // A
(cieplo) ‘YI DrapieZCy \ -

©

c

@

s =

; | §

’ (]

Energia odbita, _ et 2
nieprzyswojona Roslinozercy '

’

przez organizmy

E 2
L
k Producenci

Substancje
organiczne
i nieorganiczne,
pierwiastki

Energia
Storica

Wyjasnij, dlaczego zatrzymanie procesow rozkladu martwej materii w ekosystemie moze
spowodowac Smier¢ zamieszkujacych go organizmow.

BRUDNOPIS
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